

Løsninger

$$G_{\mu\nu} = \partial_\mu W_\nu - \partial_\nu W_\mu$$

i) $\mathcal{L} = -\frac{1}{2} G_{\mu\nu}^* G^{\mu\nu} + k^2 W_\mu^* W^\mu$

$$\frac{\partial \mathcal{L}}{\partial W_\mu^*} - \frac{\partial}{\partial x^\nu} \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_\nu W_\mu^*)} = k^2 W^\mu - \partial_\nu (-\frac{1}{2}(G^{\nu\mu} - G^{\mu\nu})) = \underline{\partial_\nu G^{\nu\mu} + k^2 W^\mu = 0}$$

$$\frac{\partial \mathcal{L}}{\partial W_\mu} - \frac{\partial}{\partial x^\nu} \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_\nu W_\mu)} = \underline{k^2 W^\mu + \partial_\nu G^{\nu\mu} = 0}$$

ii) $T_{\mu\nu} = \partial^\mu W_\lambda \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_\nu W_\lambda)} + \partial^\mu W_\lambda^* \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_\nu W_\lambda^*)} - g^{\mu\nu} \mathcal{L}$

$$= \underline{\partial^\mu W_\lambda G^{\lambda\nu} + \partial^\mu W_\lambda^* G^{\lambda\nu} - g^{\mu\nu} \mathcal{L}}$$

iii) Symmetri med divergenz osv. anvendt. $\partial_\lambda (W^\mu G^{\nu\lambda} + W^{\mu*} G^{\nu\lambda}) =$

$$= (\partial_\lambda W^\mu) G^{\nu\lambda} + (\partial_\lambda W^{\mu*}) G^{\nu\lambda} + W^\mu \partial_\lambda G^{\nu\lambda} + W^{\mu*} \partial_\lambda G^{\nu\lambda}$$

$$= (\partial_\lambda W^\mu) G^{\nu\lambda} + (\partial_\lambda W^{\mu*}) G^{\nu\lambda} + W^\mu k^2 W^{\nu*} + W^{\mu*} k^2 W^\nu$$

$$T_B^{\mu\nu} = T_{\mu\nu} + \partial_\lambda (W^\mu G^{\nu\lambda} + W^{\mu*} G^{\nu\lambda})$$

$$= \partial^\mu W_\lambda G^{\lambda\nu} + \partial^\mu W_\lambda^* G^{\lambda\nu} + \partial^\mu W_\lambda^* G^{\lambda\nu} + \partial^\mu W_\lambda G^{\lambda\nu} + k^2 (W^\mu W^{\nu*} + W^{\mu*} W^\nu) - g^{\mu\nu} \mathcal{L}$$

$$= \underline{G_\lambda^\mu G^{\lambda\nu} + G_\lambda^{\mu*} G^{\lambda\nu} + k^2 (W^\mu W^{\nu*} + W^{\mu*} W^\nu) - g^{\mu\nu} \mathcal{L}}$$

iv) Dreieimpulstensorer

$$\partial_\lambda M^{\mu\nu} = \frac{1}{c} \partial_\lambda (x^\mu T^{\nu\lambda} - x^\nu T^{\mu\lambda})$$

$$= \frac{1}{c} (\delta_\lambda^\mu T^{\nu\lambda} - \delta_\lambda^\nu T^{\mu\lambda} - x^\mu \partial_\lambda T^{\nu\lambda} + x^\nu \partial_\lambda T^{\mu\lambda})$$

$$= \frac{1}{c} (T^{\nu\mu} - T^{\mu\nu}) = 0 \quad \text{da } T^{\mu\nu} \text{ er symmetrisk.}$$

Beliebig tensorer er sym, kan man ikke.

$$\partial_\lambda (M^{\mu\nu} + \frac{1}{c} \psi^{\nu\lambda} - \frac{1}{c} \psi^{\mu\lambda}) = \frac{1}{c} (T^{\nu\mu} + \partial_\lambda \psi^{\nu\lambda} - (T^{\mu\nu} + \partial_\lambda \psi^{\mu\lambda})) = \frac{1}{c} (T_B^{\mu\nu} - T_B^{\nu\mu}) = 0$$

Tilfældig: Inden symmetri:

$$\mathcal{L}^{\lambda\mu\nu} = \frac{1}{c} (\psi^{\nu\lambda} - \psi^{\mu\lambda}) = \frac{1}{c} [W^\nu G^{\lambda\mu} + W^{\nu*} G^{\lambda\mu} - W^\mu G^{\lambda\nu} - W^{\mu*} G^{\lambda\nu}]$$

$$g_{\text{okk}} = \frac{1}{c} [W^k G^{20} + W^{k*} G^{20} - W^2 G^{k0} - W^{2*} G^{k0}]$$

b) Global transformasjon:

$$W_{\mu\nu} = e^{i\alpha} W_{\mu\nu} \quad (\alpha = \text{konstant}) \Rightarrow G_{\mu\nu}^* G^{\mu\nu} = e^{-i\alpha} e^{i\alpha} G_{\mu\nu}^* G^{\mu\nu} = G_{\mu\nu}^* G^{\mu\nu}$$

$$k^2 W_\mu^* W^\mu = k^2 e^{-i\alpha} e^{i\alpha} W_\mu^* W^\mu = k^2 W_\mu^* W^\mu$$

$$\Rightarrow \underline{\mathcal{L}' = \mathcal{L}}$$

Lorentz betingelsen må være oppfylt:

Fra feltlikningene:

$$\partial_\mu (\partial_\nu \partial^\nu W^\mu - \partial_\nu \partial^\mu W^\nu + k^2 W^\mu) = \partial_\nu \partial^\nu \partial_\mu W^\mu - \partial_\mu \partial^\nu \partial_\nu W^\nu + k^2 \partial_\mu W^\mu =$$

$$= \underline{k^2 \partial_\mu W^\mu = 0}$$

c) Lokal gauge transf.

$$W_{\mu\nu}' = e^{i\alpha(x)} W_{\mu\nu} \text{ med } \alpha(x) \Rightarrow W_\mu^* W^\mu = W_\mu^* e^{-i\alpha} e^{i\alpha} W^\mu = W_\mu^* W^\mu \text{ Invariant}$$

$$G_{\mu\nu}' = \partial^\mu W_\nu' - \partial^\nu W_\mu' = e^{i\alpha} (\partial_\mu W_\nu - \partial_\nu W_\mu) + i e^{i\alpha} (\partial_\mu \alpha) W_\nu - (\partial_\nu \alpha) W_\mu \neq G_{\mu\nu}$$

ii) Kobler til felt $\partial W^\mu \rightarrow (\partial^\mu - i B^\mu) W^\nu$ (Minimal kobling)

iii) Tilførsleddene forsvinner hvis $B^\mu' = B^\mu + \partial^\mu \alpha$

$$G_{\mu\nu}' = e^{i\alpha} [(\partial^\mu - i B^\mu) W^\nu - (\partial^\nu - i B^\nu) W^\mu] = e^{i\alpha} G_{\mu\nu} \text{ og } G_{\mu\nu}' G^{\mu\nu} = G_{\mu\nu} G^{\mu\nu}$$

Klar. RH 14.1.92

2a) Egnetid for observatør på fast plass i koordinatsystemet: $dx^k = 0$

$$c^2 d\tilde{t}^2 = g_{00} dx^0 dx^0 = g_{00} c^2 dt^2$$

$$\text{Endelig tidsrom} \quad \Delta\tilde{t} = \tilde{t}_2 - \tilde{t}_1 = \int_{\tilde{t}_1}^{\tilde{t}_2} d\tilde{t} = \int_{t_1}^{t_2} \sqrt{g_{00}} dt = \sqrt{g_{00}} (t_2 - t_1) \quad \text{hvis } \frac{\partial g_{00}}{\partial t} = 0$$

b) I gravitasjonsfeltet rundt en kulesymmetrisk masse M er intervallet gitt ved

$$ds^2 = \left(1 - \frac{\epsilon}{r}\right) c^2 dt^2 - \left(1 - \frac{\epsilon}{r}\right)^{-1} dr^2 - r^2 (d\theta^2 + \sin^2\theta d\varphi^2) \quad \epsilon = \frac{2GM}{c^2}$$

En partikkel beveger seg i dette feltet slik at intervallet blir en ekstremal verdi:

$$\int ds = \int \frac{ds}{dt} dt = \text{min} \quad \Rightarrow \quad \int \mathcal{L} dt \quad \Rightarrow \quad \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial x^k} - \frac{d}{dt} \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial \dot{x}^k} = 0$$

$$\mathcal{L} = \left(1 - \frac{\epsilon}{r}\right) c^2 \left(\frac{dt}{dt}\right)^2 - \frac{1}{1 - \frac{\epsilon}{r}} \left(\frac{dr}{dt}\right)^2 - r^2 \left[\left(\frac{d\theta}{dt}\right)^2 + \sin^2\theta \left(\frac{d\varphi}{dt}\right)^2\right] = c^2$$

$$\frac{\partial \mathcal{L}}{\partial t} - \frac{d}{dt} \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial \left(\frac{dt}{dt}\right)} = - \frac{d}{dt} \left(2c^2 \left(1 - \frac{\epsilon}{r}\right) \frac{dt}{dt}\right) = 0 \quad \Rightarrow \quad \frac{dt}{dt} = \frac{A}{1 - \frac{\epsilon}{r}}$$

$$u^0 = \frac{d(ct)}{d\tilde{t}} = \frac{Ac}{1 - \frac{\epsilon}{r}}$$

Fra intervallformelen $\theta = \theta_0, \varphi = \varphi_0$

$$\left(1 - \frac{\epsilon}{r}\right) c^2 \left(\frac{A}{1 - \frac{\epsilon}{r}}\right)^2 - \frac{1}{1 - \frac{\epsilon}{r}} \left(\frac{dr}{dt}\right)^2 = c^2$$

$$u^r = \frac{dr}{d\tilde{t}} = -c \left[\left(\frac{A^2}{1 - \frac{\epsilon}{r}} - 1 \right) \left(1 - \frac{\epsilon}{r}\right) \right]^{1/2} = -c \left(A^2 - 1 + \frac{\epsilon}{r} \right)^{1/2} \quad \text{Forklart - ved fall innover}$$

Begrensningsbetingelse $u^r = 0$ ved $r = R: \quad A^2 - 1 + \frac{\epsilon}{R} = 0$

$$u^r = -c \left(\frac{\epsilon}{r} - \frac{\epsilon}{R} \right)^{1/2} \quad u^0 = c \frac{\left(1 - \frac{\epsilon}{R}\right)^{1/2}}{1 - \frac{\epsilon}{r}}$$

c) $R = \infty$

$$\frac{dr}{d\tilde{t}} = -c \sqrt{\frac{\epsilon}{r}} \Rightarrow \sqrt{r} dr = -c \sqrt{\epsilon} d\tilde{t} \Rightarrow \frac{2}{3} (r^{3/2} - r_0^{3/2}) = -c \sqrt{\epsilon} (\tilde{t} - \tilde{t}_0)$$

$$\text{velger } \tilde{t} = 0 \text{ når } r = r_0 \Rightarrow \tilde{t}_0 = 0 \Rightarrow r = \left(r_0^{3/2} - \frac{3}{2} c \sqrt{\epsilon} \tilde{t} \right)^{2/3}$$

d) I observatørens eget system:

$$\frac{d\tilde{r}}{d\tilde{t}} = \frac{\sqrt{-g_{rr}} dr}{\sqrt{g_{00}} dt} = \sqrt{\frac{\left(1 - \frac{\epsilon}{r}\right)^{-1}}{1 - \frac{\epsilon}{r}}} \frac{dr}{dt} = \frac{1}{1 - \frac{\epsilon}{r}} \frac{dr}{dt} \quad (g_{0r} = 0)$$

$$\frac{dr}{dt} = \frac{dr}{d\tilde{t}} \frac{d\tilde{t}}{dt} = u^r (u^0)^{-1} = -c \sqrt{\frac{\epsilon}{r}} \left(1 - \frac{\epsilon}{r}\right)$$

$$\frac{d\tilde{r}}{d\tilde{t}} = \frac{1}{1 - \frac{\epsilon}{r}} \left(-c \sqrt{\frac{\epsilon}{r}} \left(1 - \frac{\epsilon}{r}\right) \right) = -c \sqrt{\frac{\epsilon}{r}} \rightarrow -c \text{ når } r \rightarrow \epsilon$$

$$\text{med } r = r_0 \quad \frac{d\tilde{r}}{d\tilde{t}} = -c \sqrt{\frac{\epsilon}{r_0}}$$